10 基本都市旅 WEST CHINA METROPOLIS DAILY

今年早些时候,全国 多地医保局陆续发 布了"禁止将医保卡变为'购 物卡'"的预警提示。提示中 明确提到,部分企业为了使 商品可以刷医保个人账户进 行支付,将牙刷、面膜等非医 疗作用的产品申请为医疗器 械,以此规避生活用品类不 能刷医保卡的问题。这种行 为违反了医保个人账户资金 的正当使用规定,医保个人 账户资金专款专用,仅限医 疗相关支出,骗保行为将面 临法律惩戒。但记者的调查 显示,时至今日,这样的违法 行为,依然在一些地区的药 店和生产企业里上演。

有博主明目张胆宣传 买日用品可刷医保

近期有消费者向央视财 经频道《财经调查》栏目反 映,有人在网络平台上放出 "医保卡薅羊毛攻略",公然 分享在药店里刷医保卡购买 日常生活用品的经验。

根据《中华人民共和国 社会保险法》第二十八条可 以明确,基本医疗保险基金 只能用于支付参保人员的医 疗相关费用。

而视频中的博主们却 在纷纷教唆消费者,在完全 脱离医疗场景的情况下使 用医保卡支付购买牙线、牙 刷、洗脸巾、护肤品等日用 品,将医保卡里的钱当零花 钱用。

在海王星辰连锁药店锦 绣半岛店,记者刷医保卡买 到了属于第一类医疗器械的 "牙科用毛刷"。经过店员证 实,这款医疗器械其实与普 通牙刷无异,由于被纳入了 医保支付范围,所以名称不 一样。

在另一家连锁药店大参 林银湾店,记者刷医保卡买 到了同样是第一类医疗器械 的牙科洁治器,店员称这其 实就是牙线。

在四川成都的泉源堂大 药房高新区天华路店,美瞳 隐形眼镜也可以刷医保卡购 买。使用医保支付的药品或 医疗器械,都应当有收费项 目和对应的医保目录名称, 可这款"美瞳"竟然显示为

记者拨通了四川省医保 局的人工客服电话,询问"美 瞳"究竟能不能使用医保卡 进行支付,工作人员明确给 出了"不能"的回答。

在杏林大药房和海王星 辰连锁药店,记者刷医保卡 买到了各种属于第二类医疗 器械的"敷料",而经过店员 的介绍,这其实就是护肤品 套装。

在河南郑州的张仲景连 锁药店,记者刷医保卡买到 了被包装为第二类医疗器械 的医用敷贴。店员直言,这 种医用敷贴其实就是面膜, 功效和普通面膜一样。

知你 名的 药医 店保





打着"医用隔离垫"招牌 的防晒冰袖和防晒口罩。

防晒冰袖变"医用隔离垫" 进入全国近2万家药店

记者在大参林连锁药 店荔湾四季花园店见到货 架上的医用隔离垫,询问 店员得知这其实是一款防 晒冰袖。记者询问这款防 晒冰袖有何特别之处?为 何产品名称叫医用隔离 垫?店员坦言,特别之处 就是能刷医保结算,为了 能刷医保,只能打上医用

记者根据产品包装背 后的信息,以进货为由来 到了生产商河南省超亚新 材料有限公司。但记者注 意到,公司的产品宣传页 上,直接将这些有医疗器 械备案的医用隔离垫标注 为防晒口罩和防晒袖。

记者查阅了国家药品 监督管理局发布的《医疗 器械分类目录》,"医用隔 离垫"这一品名,属于病人 护理防护用品,在器械说 明中也明确标注了应用场 景为"主要在医院普通病 房内使用"。超亚公司生 产的这些产品与国家规定 的医疗器械根本不一样。

超亚公司许总向记者 透露,将普通的日用品,打 造成医疗器械进行生产, 再以"医用级更干净、更安 全"为噱头进行宣传,便能 抢占更多市场、获得更多

许总得意地向记者介 绍,今年公司与一头部连锁 药店合作,生产的防晒口罩 和防晒袖进入了全国将近2 万家药店,这笔订单的合 同金额达到了9000万元。

记者随即询问这款设 计初衷实际为"防晒"用途 的产品,用医保结算的事 宜。许总告诉记者,在部 分地区,"医用隔离垫"被 纳入医保结算范围,可以 使用医保卡支付,但如果 是日常使用的防晒用品, 属于日用品,则被明令禁 止刷医保卡结算。

但许总强调,自家企 业在产品生产过程中完全 合法合规,每一款"医用隔 离垫"都有唯一的27位医 保编码,符合药店刷医保 的条件。

许总告诉记者,"医用 隔离垫"属于第一类医疗 器械,风险较低、简单易 用,不会涉及严格的临床 试验和安全性评估,只要 按要求进行备案即可在医 疗器械工厂内生产。许总 正是看到了这样的机会, 才设计了这款拥有医疗器 械"身份"的防晒口罩和袖 套,堂而皇之地挣消费者 医保卡里的钱。

护肤品成"重灾区" 一品牌"套"刷达600万元

在甘肃兰州,记者连 续进入几家佛慈大药房的 连锁店,都在店铺内最醒 目的位置看到了"兰肌慕" 和"医妍集"品牌的所谓 "医用护肤品"。

无一例外,这些"医用 护肤品"登记的都是医疗 器械产品,都可以刷医保 进行购买。但在销售人员 的口中,产品则是完全被 当作护肤品进行宣传,和 医疗用途没有任何关系。

在与店员的交谈中记 者了解到,产品包装上 "预期用途"和"产品名 称"的写法必须和医疗器 械的备案信息一致,这是 为了能让这些护肤品顺 利通过医保系统的核验, 进而纳入当地医保结算目 录当中,药店销售这样的 产品,盈利更多,因此也在 卖力推广。

记者以谋求合作为 由,来到了"医妍集""兰肌 慕"品牌背后的公司—— 湖南慕雪时代生物科技有 限公司。负责人毛总骄傲 地向记者介绍,公司和佛 慈大药房合作得很好,年 销售额将近1000万元。

公司的刘总则向记 者透露,药店盈利与医保 结算息息相关,但单纯卖 药利润不高,只有拓展新 的渠道才能让药店赚到更 多的钱。"药妆"可以做一 条产品线,而且要会卖、

慕雪时代公司生产的 产品都是第二类医疗器 械,备案的预期用途也写 到了医美术后的创面护 理。可记者在公司统一发 放给药店的宣传物料上看 到的全部是日常护肤的宣 传内容。

在记者的追问下,公 司员工坦言,这些产品更 普遍的使用场景,其实就 是日常护肤,与医疗器械 备案的预期用途无关。 如此"护肤品",在一些地 区的药店里却能堂而皇 之地使用医保卡支付,这 显然超出了医保基金的 使用范围。

刘总告诉记者,在甘 肃兰州销售的自家产品 中,有六成左右是用医保 卡进行结算的。根据慕雪 时代两位公司负责人的说 法,记者算了一笔账,只是 通过甘肃省佛慈大药房这 一个渠道,公司"护肤品" 的年销售额就将近千万, 如果其中六成通过医保进 行支付,那就意味着有 600万元从消费者的医保 基金个人账户被刷走。

文图均据央视新闻客户端



工作人员在试验过滤式消防自救呼吸 器一氧化碳防护性能。 图据新华社客户端

救命器材竟成摆设 不合格消防产品 何以流入市场?

灭火器灭不了火苗、消防呼吸器过滤 不了烟气毒性、消防水带一进水就破裂 ……不合格的消防器材不仅可能在关键 时刻"掉链子",本身也可能成为危险源。

为何"救命器材"成了"摆设"? 不合格的 消防器材是怎么流入市场的?记者展开调查。

关键材料"以次充好""偷梁换柱"

随着人们消防意识的提升,一些包 含小型灭火器、防毒面具等消防器材的 家用消防应急套装近年来销售火热,价 格从几十元到几百元不等。同类产品价 格为何如此悬殊?业内人士表示,消防 器材质量参差不齐是主因。

记者梳理发现,在近年来国家、省、市 有关部门的抽查检验中,不合格消防产品 时有"上榜"。2024年国家市场监管总局 对防火门、过滤式消防自救呼吸器、手提 式干粉灭火器等3种消防产品的抽查结果 显示,不合格率分别为9.4%、9.1%和4.2%。

以应急套装中常见的灭火器为例,广 州质量检验研究院新材料及无源医疗器 械检验研究部相关负责人表示,按照规 定,ABC干粉灭火剂主要组分为磷酸二氢 铵,含量为75%;但抽检中发现,一些手提 式干粉灭火器中被掺入滑石粉等廉价填 充物,替代了磷酸二氢铵等有效成分。

记者在一份不合格产品的检测报告 上看到,该产品第一主要组分磷酸二氢 铵含量仅为43.8%。"在关键材料上'以次 充好''偷梁换柱',从表面上看区别不 大,但严重影响消防产品的灭火效能和 安全性。"这位负责人说。

再如应急套装中经常配置的过滤式 消防自救呼吸器,若关键过滤材料不达 标,就不能有效过滤有毒烟雾和颗粒。 检测标准要求,一定时间段内,呼吸器一 氧化碳透过浓度的时间加权平均值不应 大于200mL/m³。但从抽检结果看,有的 不合格产品该数值已超过1000mL/m³, 原因就在于关键材料一氧化碳触媒被 "动了手脚"。

违法成本较低,监管存在薄弱环节

不合格的消防产品是如何流入市场的? 记者调查发现,由于消防器材的生 产门槛较低,厂商鱼龙混杂、产品质量参 差不齐。

广州市质量监管部门的一位工作人 员表示,不法生产场所往往规模小、设备 简单、工艺粗糙,一旦某个场所被查处, 不法分子会迅速转移生产设备、库存和 人员,到新地方重起炉灶。

广东省市场监督管理局相关处室负 责人说,根据查处的线索,也有个别正规 厂家受利益驱使生产非标产品。

此外,部分消防器材的使用规定流 于形式,执法震慑力有待加强。

《中华人民共和国消防法》规定,生 产、销售不合格的消防产品或者国家明 令淘汰的消防产品的,由产品质量监 督部门或者工商行政管理部门依照 《中华人民共和国产品质量法》的规定 从重处罚。法律专家称,许多消防产 品质量案件的罚款金额只有几千元,违 法成本较低。 据新华社